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Zasedání
Národního shromáždění

Národní shromáždění pokračuje i dnes v so­
botu ve své práci. Předpokládá se, že jednotl i­
vé výbory budou posuzovat důležité po litic ké a 
hospodářské otázky a bude navrženo opatřeni, 
vytvářejíc í podmínky pro zvýšenou ochranu 
práv a bezpečnosti našich občanů, pro zásobo­
váni, zdravotní péči a všech otázek, které jsou 
v popředí zájmu našich občanů v  současné době. 
Národní shromáždění děkuje za projevenou dů­
věru vyjád řenou v řadě resolucí, vyslovujíc ích 
souhlas s dosavadním postupem NS.

Národní shromáždění bude i nadále v duchu 
svých základních dokumentů pokračovat v práci.

PŘÁTELÉ! SOUDRUZI! OBČANÉ!
V těchto těžkých chvílích, kdy lidé zapomínají na sebe a myslí na budoucnost 

této země a svých dětí, odjel president republiky Ludvík Svoboda s delegací 
do Moskvy. Udělá jistě všechno pro vítězství rozumu a spravedlnosti , pro vítězství 
nad nehoráznou okupací a pokrytectvím. Ano, pokrytectvím. Slyšeli js te ze zpráv 
svobodného vyslání Cs. rozhlasu, jak byl „srdečně v ítán“, jaké „pocty“ mu vzdávali 
„naši přá telé“. Věříme našemu presidentovi, jako jsme mu věřili vždycky.

Není v Moskvě sám. Jednání se zúčastní také soudruzi Dubček a Černík, k teří 
přijeli  do Moskvy již před touto delegací a soudruh Husák. Ti také vyvinou všechno 
úsilí, aby obhájili politiku našich legálních svobodných s tátních úřadů a jediného 
legálního ús tředního výboru Komunistické strany Československa, jenž byl zvolen 
14. sjezdem. Soudruzi však nejsou již delší dobu ve spojení s námi, nevědí co se 
přesně v Československu děje a budou jistě vystaveni velkému nátlaku jak 
ze strany Moskvy, tak ze strany zrádců českého a slovenského lidu, zrádců 
Komunistické strany Československa Indry, Koldera a Bilaka.

Všichni čekáme netrpělivě , jak jednání dopadne a stojíme pevně za lidmi, kteří 
v Moskvě budou hájit svrchovanost našeho státu. My doma nikdy neskloníme 
hl av u,  ne bu de m e sp ol up ra co va t se  zr ád ci  a ok up an ty . Tě žk o vš ak  můž em e oč ek á­
vat rozumnou politiku od velmoci, která  po brutáln ím napadení Československa, 
protestovala v Radě bezpečnosti proti tomu, že zasedání  OSN by bylo vměšováním 
do „vnitřních  záležitos tí“ Sovětského svazu. Může nám být jen líto sovětských lidí, 
kteří  pod vedením Lenina uskutečnili Říjnovou socialistickou revoluci a nyní se 
nechávají klamat politickými šílenci. Oni mají své zbraně, naše je právo a svědomí.

Podivná okupace
Již počtvrté jsme se dnes probudili  do dne, 

ve kterém racho tí pásy tanků, již  čtvrtou noc 
jsme se vzbouzeli třaskavým zvukem výstře lů. 
Jsme okupováni. Myslím, že je to ta nejpodiv- 
nějšl  okupace, kterou kdy historie zaznamena­
la. Situace, kdy ten který je napaden a chce 
se brán it, musí se brán it především tím, aby 
nepadl jediný výst řel, kdy se bráni pro ti nej ­
hroznějším zbraním jedině svým klidem, rozva­
hou, vtipem. Okupace, ve které  tak mnohým 
okupačním vojákům tekou po tvářích slzy lí ­
tost i a hanby, neboř začínají chápat, že byli 
podvedeni, že najednou mají stř ílet  do bezbran­
ných lid i, o kterých jim jejích  oficiá lní propa­
ganda 23 roků tvrdila , že jsou jejich přátelé. 
Byl jsem osobně svědkem situace, kdy posádka 
jednoho tanku v Opletalově ulici odmít la roz­
kaz důsto jníka rozehnat tlačenici našich lidí 
kolem tanku bodáky. Zas trčil i je prot i příkazu 
do pochvy. Viděl jsem, jak mladičký voják se 
rozvzlykal, když se ho stará žena zeptala — 
co tomu řekne tvoje matka, ví o tom, že ty, 
je jí syn, zde vraždíš pokojné lid i? Ovšem, ne- 
dmonívejme se pro tyto případy, že by snad 
mohl i okupační vojáci masově zaváhat, kdyby 
přišel příkaz začít pá lit ze všech zbrani do 
nás. Urč itě ne — pro vojáka je rozkaz, rozka­
zem. A proto jim dejme najevo vždy znovu a 
znovu, ale tak, aby to nemohli považovat za 
provokac i, že jsou zde nevítanými hosty, že jsou 
naši nepřátelé dnes dokonce úhlavní nepřátelé. 
Nechť proto jedí Jen to, co si dovezli, nedávej­
me jím pít, nejmenšlm gestem nedejme najevo 
třeba jen okamžitou lítost nad jejich postave­
ním. Mají zde své lid i a ti fotogra fují . Proč by 
mělo být vašich dobrých srdcí zneužito k pro­
pagandě, že jsme se snad s nimi sm ířil i, nebo 
že je přijímáme jako přátele, když to není prav ­
da. Říkal jsem: pokivná okupace, a je to to 
pravé slovo. Okupace, kdy všechny ulice jsou 
polepeny plakáty  a výzvami pro ti okupantům, 
kdy stále vycházejí svobodné noviny a řekl 
bych, že jej ich  počet neustále zvyšuje, kdy po­
řád ještě přes veškerou snahu okupantů 1 zrád­
ců zní svobodný hlas československého rozh la­
su z přib ýva jících studií. Je to okupace, kdy 
se ozývají veřejné výzvy ke svoláni  těch a těch 
schůzí, které mají vysloveně protiokupantské 
zaměření, kdy se dokonce v neobyčejně obtíž­
ných podmínkách podařilo  usku tečnit konáni 
mimořádného XIV. sjezdu KSČ. Je to snad vše­
chno proto, že by okupantská moc byla slabá, 
že by váhala použit násil f?J (do  viděl  mrtvé a 
raněné hned první den jej ich  příchodu, tak 
tomu nevěří. Je to podivná okupace proto, že 
český a slovenský lid svým postojem cizí vo­
jáky doslova šokoval. Zřejmě byli ideolng'cky 
připravení na to, že nás jdou osvobodit, že jim 
padneme do náručí a ted tiché, ale zjevné ne­
přátelství, ne kontrarevoluce, ale klid. Těm pá­
nům, kte ří tuto  bru tální agresi připravovali a 
kte ří se nemají právo nazývat soudruhy, nevyšla 
režie. Jejich jednotky, tak vzdálené od svého 
centra v Moskvě — jsou zmatené, nevědí si 
rady. Řekl bych, že právě v tom a v ničem ji ­
ném je jiskři čka naděje, která nám zbývá, malá, 
ala přece ještě dcmtnajícf. Vytrvejme pří tele  ’ 
Vždyť je čtvr tý den okupace a jim se nepoda­
řil o ustavi t ani jak ýkoliv kolaborantský  orgán 
— nepodař ilo se jim  vyloži t pořádně ani své

stanovisko, ani vysvě tlit, co chtějí. Vytrvejme 
— buďme silni stateční, a neúprosní a přitom 
kl idni  a rozvážní. V tom je naše sila.

*

Stanovisko ČSSR 
v Radě bezpečnosti

V noční schůzi na dnešek vystoupil v Radě 
bezpečnosti náš zástupce Jan Mužik. Řekl, že 
pokud jde o situaci  v naši zemi, rád by zdůraz­
nil  tyto okolnosti:
1. Obsazeni ČSSR vojsky zemi Varšavské smlou­

vy je VESKRZE PROTIZÁKONNÉ.
2. Jen legálně zvolení zástupci jsou zmocněni 

mluvit jménem lidu  našich národů a našeho 
státu. Všechny č iny okupačních vojsk na úze­
mí ČSSR JSOU NEZÁKONNÉ.

3. Je třeba bezokladně stáhnout jednotky a 
skončit s okupaci ČSSR.
Chtěl bych zdůrazn it, končil své vystoupeni

Jan Mužík, jedna věc by měla být křišťá lově 
jasná, že lid  Československa i jeho představ itelé 
sto ji za socialismem.

Zpráva ze zasedání vlády
Vláda pokračuje ve svém zasedáni od ranních 
hodin 23, srpna 1968

1. Vláda vyslechla zprávu zástupce vlády, 
kte rý navázal kontakt s vedením nového OV 
KSČ, zvoleného na 14. mimořádném sjezdu stra­
ny a projednala s nim způsob další spolupráce. 
Z pověřeni vlády dostavi li se na schůzi Národ­
ního shromážděni 4 její  zástupci a Informovali 
je o činnosti vlády. Bylo př ija to  společné pro­
hlášení, které bude uveřejněno samostatně. 
'Vláda v této souvislosti ocenila podporu Národ­
ního shromáždění pro jej í činnost.

2. Vláda vyslechla zprávu o činnosti hromad­
ných sdělovacích prost ředků a prohlašuje, že 
tyto prost ředky jsou vlas tnictvím českosloven­
ského lidu  a podléhají proto  en příkazům jeho 
zákonných orgánů. Nikdo jiný nemá právo do 
jejich činnosti zasahovat nebo je jakkoliv ome­
zovat. Vláda vysoce oceňuje činnost těchto 
prostředků a obětavost jejich pracovníků a 
obrací se na pracovníky spojů, aby technicky 
zabezpečovali činnost všech sdělovacích pro­
středků.

3. Vláda projednávala zprávu jednotlivých m i­
nis trů a vedoucích ústředních orgánů o opat­
řeních k udrženi chodu národního hospodář­
ství a zásobování obyvatelstva. Vzala na vědomí 
zprávu minis tra hornictv í o těžbě v jednotli­
vých revírech, která je zajišťována v mimořád­
ných podmínkách. Revíry a podniky při jímají  
konkré tní  opatřeni k zabezpečení plynulos ti 
v zásobování, klavně velkospotřebite lů, tj. elekt­
ráren, plynáren, tepláren a v ostravském revíru 
koksovém Podle sděleni vedoucího ústřední 
zprávy energetiky je energet ická situace plně 
v rukou pracovníků tohoto oboru a zásobování 
energii jé zajištěno. Min istr  těžkého průmyslu 
informoval vládu o ztížených podmínkách 
v provozech svého sektoru. Dělají se opatřeni 
k udržen i hutního provozu přísunem rudy a 
koksu.

Prohlášení  Národního shromáždění k pracovníkům tisku, 
, rozhlasu a televize

Včera jste ve vysílání našeho legálního svobodného rozhlasu s lyšeli prohlášení , 
které poslal soudruh Císař. Přinášíme jeho znění:

Milí soudruzi a soudružky,
vítám vaše rozhodnutí, děkuji vám za důvěru se kterou jste mě zvolili za člena 

CV KSČ. Jsem přip raven plnit všechny úkoly, k teré  mi budou uloženy. Zatím je mi 
to znemožněno. Byl jsem ráno 21. srpna  zadržen, ale podařilo se mi uniknout. 
Jsem pod ochranou českých komunistů — českých vlastenců. Žádám vás, abyste 
pomohli zabezpečit činnost České národn í radě  a jejím komisím. Musíme bez­
podmínečně splni t všechny povinnosti spojené s přípravou nového státoprávního 
uspořádání — i za těžkých podmínek. Hodlám uspíšit svolání pléna České národní 
rady. Předpokládám, že mi to bude umožněno, že mi bude umožněno toto zasedání 
řídit. Stejně tak předpokládám, že mi bude umožněno zúčastnit se práce nového 
ústředního výboru KSČ a jeho předsednictva . Očekávám, že se sjednotí úsilí strany, 
Národní fronty a všeho lidu v čele s novým ÚV KSČ a všemi ostatními  orgány 
Československé socialistické republiky, že se mi podaří dosáhnout  stažení všech 
okupačních jednotek, tedy obnovit státn í suverenitu a vytvořit podmínky pro 
normální život v naší vlasti. Posílám vám bojový pozdrav a přeji úspěch vaší 
práci. Na shledanou, soudruzi a soudružky!

Podepsán ČESTMÍR CÍSAŘ

Všichni za jednoho
Z hodiny  na hodinu si musíme všichni uvědo­

movat tvrdou skutečnost, takovou jaká právě 
v daném okamžiku je. Exis tují fakta, která jsou 
vždycky právě ta nejdůleži tější,  která jsou do­
minantn í v usměrňování našeho počínáni. 
V těchto chvílích  je to fakt , že náš president 
soudruh Ludvík Sovobda spolu s minis trem 
národní obrany Drúrem v tak vážných chvílích 
národa dl i mimo naše hranice. Neuskutečnil se 
ani slib, kte rý při  svém odjezdu soudruh Svobo 
da dal — že se během 24 hodin vrát í. Sověti 
jednán i pro tahuji — jsou, jak o tom hovořily 
jeji ch of iciáln í zprávy, opět pln i blahosklonné 
pohostinosti,  srdečného ovzduší, nadšeného ví­
tání — a hraji  známou nám již hru poslední 
doby — hru o nervy celého našeho národa.

Jediným světlým bodem v tomto dip lomatic ­
kém divadle, které  sověti předvádějí celému

světu je pro  nás zpráva, že tam je i soudruh 
Dubček i soudruh Černík — konečně zpráva 
o nich!

Jsou věci, které se mohou uskutečnit a vydr­
žet do konce jen a jen na nervech lidí, na je­
jich  jediné  společné utkvělé myšlence a přání. 
Zdar všeho počínáni našich drahých je jednou 
z nich. Uvědomme si každý, že jsme zde v této 
chvíli  bez hlavy státu, že by se dal tento fak t 
zneužit okupanty k různým činům a chovejme 
se podle toho. Zvažujme každé slovo, každý čin. 
Státnická zodpovědnost hlavy  státu leží v této 
době jeho nepřítomnosti na každém z nás. I ty, 
který ted čteš zodpovídáš za osud své země. 
Přemýšlej, zvažuj. Srdce kontrolu j mozkem a 
mozek srdcem.

Ten jeden náš drahý tady teď není — jsme 
tu ale my všichni za něj! ENESKA

Národnf shromáždění na svém zasedáni 23. 
srpna projednalo zprávu o činnosti rozhlaso­
vých a televizních pracovníků a všech technic­
kých  pracovníků spojů a redakto rů tisku, pra­
covníků polygrafie  i všech pomocných složek, 
jež zabezpečují jej ich  činnost. Všichn i poslanci 
neobyčejně oceňují  in iciat ivu  a ak tiv itu  rozhla­
sových a televizních pracovníků i pracovníků 
tisk u a děkují jim za sebe i jménem všeho čes­
koslovenského lidu  za obětavou vlasteneckou 
činnost, za hrdinnou prác i, na niž vděčný lid 
této země nik dy nezapomene. Zasloužili jste se, 
milí soudruzi, o to, že se ustavičně real izuje  
jednota vedoucích ústavních orgánů naší vlast i 
a nejš irší veřejnosti. I vaši zásluhou se šíří  a 
mohutní vlastenecké hnut í, nap řimují se nám

Prohlášení pracovníků Ústavu stá tu  a p ráva ČSAV
Pracovníci Ústavu státu a práva ČSAV kon­

statu jí, že fak t okupace a situace, která  tím 
v Československu nastala, zahrnuje v sobě 
mnohonásobné porušení četných základních no­
rem a zásad mezinárodního práva:

1. Překročeni hran ic vojsky pěti států Var­
šavské smlouvy bez souhlasu a vědomí ústav­
ních čin ite lů Československé socia listické re­
publiky znamená z hlediska mezinárodního 
práva:

a) porušení suverenity  československého stá­
tu jako subjektu mezinárodního práva a to 
použitím vojenské ozbrojené sily,  což je nutné 
hodnot it jako flagran tnl agresi. Mezinárodní 
právo chrání suverenitu států, zakazuje její  po­
rušování, zakazuje použití síly  ve vzájemném 
styku  subjektů mezinárodního práva a zásadně 
zakazuje agresi. Tato ustanovení jsou obsažena 
v preambuli v článku 1, ödst. 1 a v článku 2, 
ödst. 1—4 Charty Organizace spojených národů, 
v odstavci 4 preambule a v článku 2 Briand- 
Kellogova paktu.  Dále jsou tyto principy i pod­
statnou součástí nepsaného zvykového meziná­
rodního práva.

V důsledku těchto nesporných skutečnost í 
znamená okupace Československé socia listické 
republiky  pro tiprávní čin.

b) Kromě toho tento  čin znamená porušeni 
těchže zásad mezinárodního práva, obsažených 
i v ustanoveních zvláštních dvoustranných 
i mnohostranných mezistá tních smluv mezi Čes­
koslovenskou socialist ickou republikou a jed­

páteře, upevňuje se naše odhodlání vzepřít se 
okupaci, če lit nástrahám zrádců a zbabělců.

Vaše obětavá práce, jakož i rezoluce, usnese­
ní a jiné  projevy jednotné vůle našeho lidu  
i jeho orgánů, které  nám zprostředkováváte, 
jsou nesmírnou oporou nám, zákonným před­
stavitelům československého lidu, v naší čin­
nosti.

Věříme, že s vaší pomocí bude možno vést 
ještě účinněji  všechen náš lid  ke klidu, k roz­
vaze, k důstojnému postoj i vůči všem provoka­
cím.

Ještě jednou srdečné a upřímné díky, ještě 
jednou se hlásíme ke společnému heslu: VÉŘI- 
ME VÁM — DŮVĚŘUJTE NÁM!

notlivými státy, okupujícími v současné době 
území československého státu, a to především 
preambule odst. 5 a článek 1 Varšavské smlou­
vy, jakož 1 ve všech případech dvoustranných 
smluv o vzájemné pomoci a spolupráci, uzavře­
nými se všemi státy, okupujíc ími dnes území 
Československa.

2. Chceme připomenout, že vyjmenované zá­
sady a normy mezinárodního práva plat í abso­
lutně a obecně mezi všemi státy, s výjimkou 
případu žádostí o pomoc, vydané ústavními či­
ni te li daného státu. Nedošlo-l i k takové žádosti 
— a k tomu v daném případě prokazatelně ne­
došlo — neplatí ve styku mezi státy žádné jiné 
důvody morální nebo politické povahy a neplatí 
ani žádné jiné zásady, které by ospravedlňo­
valy takovýto zásah. Jelikož mezinárodni právo 
pla tí obecně pro všechny státy, mělo by tím 
více samozřejmě plat it ve styku mezi státy so­
cia list ickými a spojeneckými.

3. Nechceme se zde dotýkat porušení dohod 
nemajících charakter mezinárodních smluv ve 
smyslu mezinárodního práva, tedy neuzavře­
ných mezi státy, nýbrž jen jménem pol itických 
stran. Tyto dohody samozřejmě mezi těmito 
stranami pla tí a byly aktem okupace taktéž po­
rušeny ve svých ustanoveních, pokud jde o res­
pektováni suveren ity, prin cip nevměšování a zá­
sadu rovnoprávnosti. Jde především o obě Mos­
kevské deklarace z roku 1957 a 1961 a o Bra ti­
slavskou dohodu z roku  1968.

Pracovníci Ústavu státu a práva ČSAV

Ž á d n o u  pom oc o k u p a n tů m  a z rá d c ů  m !

 
 

 



Nevěříme zrádcům!
Kromě vysílání legálního Československého 

rozhlasu, který  se vám hlásí pod heslem „Jsme 
s vámi, budte s nám ll“ a jemuž pomáhají čeští 
redaktoř i, technic i a občané, se ozývá také 
zrádcovský vysilač „Vltava“ , některé kanály  
zabrala zrádcovská televize. Snaží se vás okla­
mat a dezorientovat. Jistě sami dobře rozpozná­
te podle slovníku a tváří, jací lidé  k vám ho­
voří. Jsou vám bezpochyby cizí jak jejich hla ­
sy a tváře, tak štvavé, pomlouvačně a hnusné 
fráze, Jimiž se ohánějí. Frázi Jsme vyslechli až 
do letošního ledna všichni dost, pře jed li se 
nám. Dnes jde o činy, čest a poctivost. O svě­
domí a charakter. Poslední dny byly  dobrým 
sítem, dobrou prověrkou charakterů. Lidé, kteř í 
v této prověrce neobstáli, nepatří mezi nás. 
Jsou to kolaboranti a zrádci, chameleoni, za­
sluhují jen naše opovržení. Patří na pranýř a 
podle toho s nimi bude zúčtováno.

Zatím je dík úsilí  a obětavosti poctivých no­
vinářů a spojařů v našich rukou několik  vysí­
lacích kanálů, zatím se nepodařilo umlčet náš 
hlas. Zatím. Zrádci však vyvíjejí  všechno úsilí,  
aby nás vyslídil i a vás pak mohli  dezoriento­
vat Nevíme, za jak dlouho se jim podaří ob­
sadit všechny vysílací kanály rozhlasu a te­
levize. Pak na vás budou Chrl it svou kolabo- 
rantskou a špinavou propagandu. Budou vám 
lhát, jak jsou zvyklí z minula, budou vás pře­
svědčovat, získávat, budou se třeba také odvo­
láva t na svědomí a věrnost jej ich  svědomí a 
věrnost jsou zaprodané. Zradili  v nejtěžšf chvíli . 
Nevěřte Jim, bojkotujte je, ignoruj te je. Dejte 
jim znát, co sí o nich myslíte.

1 když nás už nebudete slyšet, nebo číst naše 
noviny, věřte nám. Jsme s vámi, budte s námi. 
Nevěřte kolaborantům!

Poznání
Dorůstal jsem v konci světové  války. Nená­

viděl okupan ty a stíně stran il východní velmoci . 
Slítlo ve mně ruso flls tví,  posilované národním 
uvědom ováním. Nebylo divu, že po kvě tnu  1945 
ještě  jako „z elen áč , (sem vstupoval do Komu­
nis tické stra ny Československa . Miloval jsem 
nesmírně Sovětsk y svaz, stejnou měrou jako své 
rodné Cechy, jako svého  otce a matku.

Nastalo období básnlvého probuzeni, zamilo­
váni  o ponoření se do veršů Vzn ikaly první 
básně, ne na lásky zcela svě tské, ale na sy m­
boly: na Sudou armádu, Sov ětský svaz, Sta li­
n a . . .  Přišly první otře sy padesátých let, ote ­
víraly se oči nad nepravostmi a nesprav edl­
nosti, ale nezavřelo se srdce, člověk  porozuměl, 
pochopil, te  neby lo jtného zbytí. Setřásl ze sebe 
malodušnost, kla mstvl a znovu a znovu pozná­
val pravost pravdy.

Přišlo naše jaro 1968, vítan é jako NASE. ko ­
mun istické . Do čistého nebe však zahřm ěly 
hromy. Nová okupace. Teče znovu naše krev! 
Sudá krev.

Kdo jsou tt v uniformách?
Naši bratři? Ne, to nemohu být!
Miloval jsem Sovětsk ý svaz
Ted  jsem však tuto  lásku vyrva l ze svého 

srdce. A vě řt e mi, an i ut m n e  to  ne bo li ..
Jiří Hlídek

♦
Vážení čtenáři — milí posluchači našeho 

legáln ího svobodného rozhlasu, jehož jsme tis ­
kovým orgánem 1

Abychom zůsta li věrni odvěké skladbě naše­
ho rozhlasového programu, dovolte, abychom 
vedle zpráv, které se nám v těchto dnech tak 
neúnosně rozrostly na úkor uměleckého prog ra­
mu, alespoň touto cestou přinesli verše. Od­
pusťte, že hudbu uslyšíte až později.

Ja n N e ru d a :
My celý svě t jsme bili v tvář 
a celý svět  tlouk v lebky nás. 
my pohřbili  jsme mnohého  
a mno hý moh u i pohřbít nás; 
my skl esl i choří — přišel čas 
a zdráv i jsme  a siln i zas 
urá — šuhajc t, my leště  Ujem 
a dlouho , dlouho se nevybijeml

Nepat etické hrdinství
Na cestě Prahou jsem náhodou viděla potravi­
nář ský  obchod, kde  bylo len asi 10 lidi Pro­
dávali máslo, ve fron tě přede mnou stála stará, 
dobře oblečená paní, Každý řek l jen, že chce 
máslo a prodavačka  odkro jlla čtvrt kila. Když 
došla řada na onu pant, řekla — „mně dejte  
jen osmlnku, já jsem sama.“

♦
Jedna z nás mt dnes volala: ..Prosím tě, já s vá­
mi dnes  nebudu moct být  déle  než do poledne , 
pak musím vypravit  kluka na chmel “

Výzva Dopravního podniku
Dopravní podnik hlavn ího města Prahy se 

touto cestou obrací na všechny občany hlavního 
města s naléhavou žádostí a prosbou:

Jak nám bylo hlášeno z tra tí, vyhledávají  oku­
pační vojáci každou sebemenší záminku k po­
užit í zbraní. Nevyhýbají se ani ostřelováni do­
pravních prost ředků MHD, na kterých jsou 
vámi napsaná hesla nebo zavěšeny transparen­
ty, které  symbolizují odpor pro ti jeji ch přítom­
nosti.

Vážení občané, sdílíme s vámi stejné rozhoř­
čeni a ubezpečuieme vám, že vaše hesla s trans­
parenty podepisujeme. Ovšem uvědomte si, že 
v našich dopravních prostředcích vozíme vás. 
vaše děti a žeriy, prostě vaše blízké za prací a 
domů. Uvědomte si, že zodpovídáme za bezpeč­
nost našich cestujících. Proto vás naléhavě 
prosíme

N e p o p is u j t e  vaše dopravní prostředky 
hesly I

N e o v ě š u j te  je transparentyl
Chceme 1 v této tragické době zabezpečit 

všemi prostředky náš provoz. Chceme jezdit 
stále *ak jako kdyby zde nebylo jediného ci ­
zího voláka Prosíme vás, p o m o z te  nám 
uc hr ’ ’’! ’ miliónové hodnoty, které jsou i vašim 
maje kem.

Soudruzi poslanci — 
jsme s vámi

Národní shromáždění permanentně zasedá — 
je přítomna nadpoloviční většina poslanců, to 
znamená, že nejvyšši ústavní orgán svrchované 
suverénní Československé socia listické republi­
ky je schopen usnášení. Velice cenné je jsho 
poslední usnesení — Národní shromáždění si 
podle něho vyhrazuje právo zaujmout stano­
visko k jakýmkoliv dohodám, které  byly uza­
vřeny mimo území našeho státu. To Je postoj 
nesmírně statečný a velice správný. Poslanci 
vědomi si své odpovědnosti před národem — 
chtějí přes okupantskou moc — dodržovat vše­
chna svá ústavní práva. I oni chápou to, co 
jsme naznačili Již v našem včerejším vydáni. 
Není totiž zcela vyloučeno nebezpečí, že na 
naše představitele bude před nebo při jednání

Co bude dál?
Myslím, že pro většinu z nás přestala v těch­

to dnech existovat jedna dimense. Zítřek. Víme 
co musíme udělat dnes, co za hodinu — nevíme 
co bude nutné zítra, mimo to, že se nesmíme 
ohnout, př způsobit, zradit. Ovšem v skrytu duše 
se každv ptá co bude zítra, co za tÝden co za 
měsíc. Klademe si otázky a na ně hledáme od­
pověď — 1 Já.

1. Odtáhnou sovětská vojska? Pokud by jim 
a jejím vůdcům zůstala v těle jen špetka cti, 
kousek myšlenky na věc mezinárodního děl­
nického hnutí , nikdy by nemohli do naší země 
vtáhnout. Zřejmě se rozhodli se neohlížet na 
nic. pošlapat vše. Před celým světem strh li 
masku, po dlouhá léta tak pečlivě nošenou. 
Myslím že nás už teď při  pohledu zpět tak př í­
liš  nepřekvapuje smlouva, kterou uzavřel  SSSR 
s hitle rovským Německem. Dvě imperia listické  
sily  se dohodly. Sověti zt ra til i tedy tvář, když 
už to uděla li, dá se předpokládat že z toho něco 
budou cht ít mít. Demaskovat se, dát poznat 
světu svůj pravý charakter a pak s nejapnou 
omluvou odejít. Bylo by krásné, bylo by to 
jedmé co bv mohl i sovětští vůdcové udělat, ale 
Já tomu nevěřím. Stá’, který dokázal vyvražd it 
v éře panování Stalina na 20 miliónů svých 
lidí, proč bv měl respektovat zájmy 14 mi lióno­
vého národa Je to trpká pravda, ale nedá se 
předpokládat, že by ty obludné tanky hned tak 
odešly!

2. Pomůže nám svět? Věřit tomu, znamená 
podléhat iluzím, nerespektovat danou po lit ic ­
kou realitu.  Sku'ečnost je taková, že svět je 
rozdělen na dva velmocenské bloky. Na tom se 
dohodly USA i SSSR. Každý plně respektuje 
území druhého My jsme ve sféře SSSR. A tím 
je dáno leccos. Všimněme si, vždyť ani jedna 
země dosud nepřerušila  dip lomatické styky  
s SSSR. Jistě lidé snad všech zemi světa nám 
vyslov í svou podporu, ovšem co zmohou rezolu­
ce a protesty pro ti tankům. Vzpomeňme na 
Vietnam — zastavily tam snad protesty všech 
lid í světa krveproli tí?  Přerušil snad SSSR aspoň 
diplomatické styky s USA na protes t p rot i je jich  
agresivní, eskalační polit ice? Přerušily Je snad 
jínéczemě? Zde máme odpověď i na^otázku, zda 
nám pomůže svět. Morálně, slovy, rezolucemi, 
těm co jsou venku i mater iálně. Ale to je vše. 
Nebuďme tedy zklamáni.

3. Bude ustavena koiaborantská vláda? Ovšem, 
že bude. Nesnažme si namlouvat, že v národě, 
který má 14,5 mil . obyvatel se nenajde jen 
0,5 % zrádců. Kdyby jich  nebylo více, je to 
krásné, a přesto to mal inké procento předsta­
vuje 70 000 lidí. Tedy dost nejen na ustavení 
vlády, ale i dos*atek lidí, kte ří budou zatýka t 
naše, kte ři je budou věznit. Byl Hácha, byl Mo­
ravec, objeví se zase. První jména už konečně 
známe. Budou i další. Vždy se najde jídáš, kte ­
rý za mísu čočovlce zradí. Najde se 1 u nás. 
Nemůže př íliš  dlouho trvat a budou muset tito 
zrádcové vystoup it veřejně. Budou nás strašit, 
budou nám hrozit,  ovšem budou také slibovat 
— především dělníkům. Jaký bude osud tako­
vých slibů , není tak obtížné sl předs tavit.  Pro­
ži li jsme přece éru vlády Novotného a vime, co 
pro děln íky mimo slova nakonec uděla l. Počí­
tejme  tedy s tím, že nějaká „vláda“  bude, že 
ustav! i své okupační vlády v okresích i ob­
cích a městech. Stále mysleme na to, že jsou 
to zrádci a podle toho přijímejme jej ich  „dobré 
rady“  i pokyny.

4. Přijde vlna zatýkání? Ovšem, že ano. Ko­
nečně jíž dnes máme zprávy, že mnozí, zejména 
z bývalých šéfů ETB, se dali na jej ich  stranu, 
již dnes vime, že se zatýká. Chápeme přece 
všichni, že jes tli chtějí porobit tento národ a 
o nic jiného jim  nejde, musí umlčet Jeho při ­
rozené mluvčí.  Pol itiky, kteř í nezradili, noviná­
ře. spisovatele, funkcionáře, kte ří odmítnou 
spolupracovat. Musí — toho jsou si vědomi. 
Nikde lidé nemlčí spolehlivěji než v krim inále. 
V uplynu lých  měsících jsme naštěstí již  měli

Zprávy ze světa
MAJOR JOSEF BURŠÍK VRÁTIL NA SOVĚTSKÉM 
VELVYSLANECTVÍ V LONDÝNE SVÝCH 34 SO­
VĚTSKÝCH VYZNAMENÁNI, MEZI NIM I VY­
ZNAMENÁNI „HRDINA SSSR“ , „LENINŮV RÁD“ 
A „RÁD SUVOROVA“. MAJOR BURŠÍK BYL VE­
LITELEM, A ZÚČASTNIL SE BITVY O KYJEV.

♦
Stanovisko USA vůči ČSSR, proh lásil  Dean Rusk, 
se zakládá na právu této malé země žít si svůj 
život po svém, tak jak je toto právu vyjádřeno 
v Chartě národů.

♦
Nixon prohlásil, že obsazení ČSSR považuje za 
odpor proti svědomí světa. SSSR tímto činem 
ohrozilo všechna dlouholetá jednán i o mír
v našem stole tí 1

♦
V Londěně jsou na veřejných budovách vyvěše­
ny transparenty s heslem „Styď se Rusko 1“

♦
Komunistická strana Francie vyslovuje ostré od­
souzení Moskvy. Prohlásili, že již  nepovažují 
SSSR za vlast všech pracujících.

působeno prostředky,  které  známe z minulosti. 
Jsou přece zcela v jej ich  ruká ch 1 — Použít 
fyzické i psychické nási lí — a kdyby to ne­
pomohlo, tak sl vypomoci drogami ke zlomení 
vůle těch, kte ří se nechtě jí poddat, kterým vě­
říme a milujeme — to není obava tak neopod­
statněná. Jsem proto rád, že Národní shromáž­
dění zaujalo tento postoj. My totiž známe po­
stoj našich vůdců před jejích  nezákonným za­
tčením a můžeme ho proto  dobře konfrontovat 
s jejich případným, dnes vynuceným stanovis­
kem. Nezapomeňme, že pro okupanty je to je­
diná možnost, jak sice strašně pozdě, ale přece 
jen. aspoň dodatečně nějak legalizovat to, co 
uděla li.

Soudruzi poslanci —■ jsme s vámi v této pro 
vás tak obtížné chvíli  — věřte, že vám spolu 
s celým národem držíme palce Vytrvej te ve 
svém postoji — prokažte jako dosud, že jste 
skutečnými vlastenci, lid  vám to nezapomene.

možnost poznat celou pravdu o našich i sovět­
ských koncentrácích — nenamlouvejme sl, že 
těchto svých zkušeností z jakéhosi altru ismu 
nevyužijí u nás. Počítejme raděj i, i když je to 
trpké , s vlnou represí, proti všem kdož se ne­
ohnou, nepřizpůsobí. Nenechme se tím šokovat, 
ale braňme se tomu s chytrostí, která je nám 
vlastn í! Stalinský model takzvaného socialismu 
je postaven na teroru, bude ho nutně muset 
uplatňovat 1 u nás.

5. Máme se tedy stáhnout a jen čekat? V žád­
ném případě nel Povinnosti každého, kdo má 
čest a svědomí v těle, je bojovat pro ti okupan­
tům. Ovšem chytře, rozumně s přehledem. Ne­
ukvapovat se. Počítat s tím, že to bude boj 
dlouhý a namáhavý. Přestat být romantikem. 
Dnes je dobře, že nosíme červenomodrobllé tri - 
kolory, že popisujeme své ulice  hesly, celý svět 
musí vidět, že jsme se nevzdali , že nejsme sra­
ženi na kolena, že tvrzeni sovětských po litiků  
na mezinárodním fóru  je nejhnusnější demago­
gie a lež, ale přídou další dny. Kdy to už bude 
málo. Zatím se pohybujeme více méně svobod­
ně, i to přestane. Navazujme spojení pro příš ­
tí týdny a měsíce, při jde  chvíle, kdy bude nut ­
né pro každého, kdo se nepodvolí,  stáhnout do 
hluboké ilega lity , učme se to už dnes, dokud 
je ještě trochu času. Nemluvme vlče, než je po­
třeba, chápejme, že brzo budou odposlouchávat 
všechny tele fonní rozhovory. Nevydávejme se 
v šanc jim jen tím, že neumíme pracovat tak, 
aby o nás nevěděli. Hlavně si dobře dávejme 
pozor, kdo jsou naši přáte lé a kdo nepřátelé 
Pomáhejme těm, kdož jsou v nebezpečí, budou 
potřebovat byty, jídlo, někdy 1 peníze, Nesmíme 
zapomínat na rod iny těch, kte ří Jim padli  do 
rukou.  Buďme sol idární — jednotní.

6. Mohou nás sraz it na kolena? Nemohou! 
Prodělali jsme okupaci Habsburků po Bílé hoře, 
trva la 300 let, prodělal i jsme bru tální tero r 
Hit lera , skončil  po 7 letech, vydrž íme i to, co 
přijde.  Nelze tot iž zlomit  národ, kte rý je si vě­
dom sám sebe, kte rý je sl vědom své duchovní 
i morá lní převahy, národ, kte rý nepodlehne lži. 
Ti, kte ří sem přiš it, musí stále cí tit  u, každého 
z nás, že jsou vetře lci,  kte ří nedostanou nic, ale 
vůbec nic zdarma, z přátelství, že jsou to lidé, 
kte ří si musí brát  vše jen násilím, zrádci musí 
vždy cít it, že národ jim i hluboce opovrhuje. Mu­
síme pro ně pro všechny vy tvo řit  ovzduší, ve 
kterém se budou dusit a třás t před hněvem ná­
roda. Každá moc se unaví, pak při jde  naše 
chvíle. Nemám strach o svůj národ, měl na­
štěstí dost času od ledna se probudit , měl mož­
nost okusit tu sladkou chu svobody. Ted již 
vždy po ní bude touž it a za ní bojovat.

7. Jak můžeme bojovat? Zbraněmi, které  má­
me, nepuškami, ne hozenými kameny, ne zved­
nutými pěstmi, svými mozky, svým vtipem. Mať­
me je na každém kroku, dezorientujme je, chá­
pejme, že jejich říd ící  mozek je daleko odtud, 
a jeho poslušné nástroje zde u nás nejsou 
schopni rych le se orientovat  v nově vzn iklých 
situacích. Využívejme toho. Odhalujme na kaž­
dém kro ku lživost jej ich  propagandy a jejich 
argumentů, k tomu je dobré vše, nástěnky, le­
táky, plakáty  i slovo šířené od úst k ústům. Za­
vřeme své srdce 1 své domy před nimi, nedo­
volme, aby drancoval i naše obchody, vy jídali  
naše zásoby, ustupujme jen pod tlakem. Neza­
pomeňme, že jsme všichni dobře četl i Haškova 
Švejka, budiž naší studnicí  insp irací . Všemi ka­
nály  dávejme zprávy  ven, ať je zahraničí in fo r­
mováno o všem, co se u nás děje, o našich po­
stojích , ať mluvčí agresorů nemohou operovat 
s tím, že jsme se smířil i. Nepodléhejme panice 
a malomyslnosti! Národ, kte rý má být poroben, 
musf být nejdř íve zbaven své hrdosti, je mu 
třeba vsugerovat psychózu strachu. Té se braň­
me.

Pamatujme sl dobře: Lépe zemřít  v stoje, než 
žít na kolenou.

Přemysl Vítězný

Sovětský lis t Pravda v pátek poprvé proz radil 
svým čtenářům, že okupace Československa ne­
proběhla hladce a vyžádala si oběti. Tvrdi l, že 
sovětští vojáci se několikrát stal i předmětem 
provokací  a opětovali střelbu. Přip usti l také, že 
některé komunistické strany neschvalují postup 
pět) zemi Varšavského paktu a obv inil  je, že 
podléhají vlivu imp erialis tické propagandy.

♦
Americký deník New York Times v pátek na­
psal, že Sovětský svaz může částečně napravit 
svojí mezinárodní prestiž, jestliže okamžitě 
stáhne své vojenské jednotky z Československa.

♦
Min istr  prof.  Jiří Hájek měl dnes v 1.00 hod. 
rozhovor s generálním tajemníkem U Thantem.

*
J. B. Tito proh lási l na zasedání komunistů v Bě­
lehradě, že již v dubnu varoval  Moskvu, aby 
nezábraňovaía násilím novému procesu v Čes­
koslovensku. Dále prohlásil, že jugoslávský lid 
bude bojovat pro ti každému, kdo by chtěl ohro­

zit jejich vlast. Tito řekl , že invazi v ČSSR po­
važuje za absurdnost. Dále konstatoval, že jsou 
z různých zemí lidových demokracii — včetně 
Sovětského svazu.

*
Varšavský pakt přestal provedenou agresí exis­
tovat a změnil se v pakt pro ti samotným socia­
listickým státům.

*
Sovětský zástupce v Radš bezpečnosti Malík 
vetoval včera požadavek zástupců Anglie a 
Amer iky na staženi okupačních vojsk z Česko­
slovenska. Prohlásil, že tento požadavek je vmě­
šováním se do záležitostí ČSSR. Malik  rovněž 
odmítal odpovědět na otázky o osudu soudruha 
Dubčeka.

♦
Komunističt í vůdcové Číny a Albánie obv inil i 
Moskvu, že se dopustila  hrozného zločinu pro ti 
ČSSR, který připomíná Hit lerův  vpád. Očekává 
se projev Fldela Castra, ještě dnes nebo zítra. 
Kubánský tisk  inform oval  o československém 
vnitro politickém  vývoji průběžně od ledna, jak 
se proslýchá, Fidel Castro intervenc i pěti států 
odsoudí. +
V Londýně, před sovětským velvyslanectvím, po­
kraču je v hladovce Pat Arrowsmithová na pro­
test prot i sovětské invazi.

*
Ve světě se chystá kampaň za vyloučení pěti 
států Varšavské smlouvy z účasti na Olympi j­
ských hrách, a to pod heslem „Mexika bez
agresorů!“

*
Profesor Joachim Izrael, levicový inte lektuál a 
přední  člen Russelova soudního tribunálu, vy­
stoupil ze Společnosti švédsko-sovětského přá­
telství . Profesor proh lásil , že socialismus pro 
něho znamenal vn itřn í míru svobody, nikdy 
však možnost, že by bylo možné svobodu dr tit  
ve jménu socialismu.

*
Irácký, president AI Bakr tlumočil  sovětskému 
zastupitel i požadavek, aby okupační armády 
opustily Československo.

*
Primátor Couventry odvolal  už banket, připra ­
vený pro sovětskou obchodní delegací. Rozhodl 
tak poté, když se dověděl o hrdinném postoji 
obyvatel Ostravy, města, se kterým má Cou­
ventry družbu.

*
Ve včerejším televizním intervíev proh lásil  mi­
nis tr zahraničí NSR W ill i Brandt, že nevylučuje 
další možnou sovětskou agresi, a to do Rumun­
ska. Připomněl, že už před několika  týdnyt 
upozornil výbor Spolkového sněmu, že existuje 
možnost vojenského zásahu pro ti ČSSR.

*
Proti sovětské okupaci Československa ostře 
protestují  slov inští spisovatelé.

Sovětš tí vojáci
Byli  vylákáni  ze svých domovů, posláni na 

největší poválečné manévry vojsk Varšavské 
dohsdy-a psk odveleni do kdysi bratrského Čes­
koslovenska, aby údajně zachránili  jeho lid.  
Byli podvedeni, oklamán i a mnozí, když ne vět­
šina, to už dnes zřejmě vědí. Nemohou to ne­
vědět, přece se dívaj í, přece slyší, přece mají 
také mozky, které myslí. A teď sedí dnem i no­
cí ve svých tancích,  moknou v nich, narážejí 
na chladné nepřátelství , na výč itky , na slzy ma­
tek. vidí lid, který je zde nechce. U nás musí 
pln it rozkazy svých důsto jníků — v armádě je 
přece zakázáno myslet. Ale vrá tí se domů. Je 
mně líto  těch 250 003 zrazených mladých ho­
chů (to lik  podle posledních zpráv je zatím 
u nás okupantů), nezávidím jim  je jich práci  
zde u nás, ale nezávidím jim ani jejich úděl 
po náyraíu. Nedělám si iluze, co se s nim i sta­
ne. Sovětský tisk lže, lže nehorázně, klame 
vlastni  veřejné mínění. Mohou snad sovětští 
předs tavite lé př ipu sti t návra t těch, kte ří by li 
očitými svědky události u nás, kteří se na nich 
podíleli , mohou dovolit, aby hovořili,  aby se 
rozdělovali se svými známými o své výč itky  
svědomí. Zabrání pravdě, aby pronik la každým 
způsobem, nevím co s těmi hochy udělají — 
mouřenín sp lni l svou ro li a může jí t — možná 
do kriminálu, jako narušen „ko ntrare voluc í“  — 
demakracií — možná také na smrt. Vzpomeňte 
na osud sovětských vojáků , vrátivších  se ze za­
jetí  v II.  světové válce. Vysvětlujte to těm zne­
užitým hochům.

Posbíráno po ulicích Prahy
— Na příkopech stojí  fje št ě/  budova naší Ná? 
rodní banky. Na průčelí je nápis:
„Máme tady hovno. Z toho hovna kus,  sebral 
bratr Rus.“ Zcela novodobý Havlíček.
— Nápisů je po Praze nepředstavitelně . Ve Ště­
pán ské  na vinárně Spli t, stojí : „Nedejte jim 
pit!1' A jinde: „Nic jim najíst nedejte , sami vše? 
chno sežerte!“ A mnohokr át se opakuje „Lenine, 
probuď se, Brežn ěv se zbláznil!“
— U Prašné brány chodil občán ek s nápisem: 
„Držím hlado vku,  kdo  neví proč, je trou ba“

Náměstek min istra vni tra
Šalgovič byl zbaven funkce

Vláda Československé socialis tické  republiky  
oznamuje: Vzhledem k tomu, že náměstek mi ­
nistra vnitra  Šalgovič se přes opětovné vyzvání 
nedostavil na schůzi vlády, odvolává jej až do 
ověření případu z funkce náměstka ministra  
vnitra . Veškeré rozkazy vj'dané jeho jménem a 
jiná podobná opatření je nutno považovat od 
20. 8. za neplatné.
Řízení státní bezpečnosti přejímá osobně minis tr 
vnitra .

*
Nezmlkl hlas našich přáte l v éteru, nebylo nám 
zatím vyrváno pero, protn dostáváte do rukou 
2. číslo. Naše včerejší tiskárna byla okupanty 
zlikvidována, tiskneme jinde — dělníc i jsou 
s námi. Budeme k vám přemlouvat dál — 
v pondělí. Přečtěte, dejte dál.
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